

✓ 28.3.94г. Год доно уважаемый Борис Николаевич.

Пришло обстоятельства, связанные с поимением
моеи газеты как оружия и гражданина, вынужден-
шего обратиться к Вам с вышеуказанным.

Речь вст в том, что избирающие посольского
брешки дают основание считать меня
подисходящим и придающим.

Сейчас в Независимой газете за 26 и 28 декабря
также "поствердение".

Вместе с тем, данное изложение в этих новостях
периодически и транслируется авторами с наименем
избранием.

Действительно 20 сентября было совещание
у Министра Обороны, где рассматривалась следо-
вавшаяся ситуация, на котором я лично выступил
заявлением о привлечении Обращения, отражающего
полностью подвергнувшись брезиденту.

На этом же совещании в 22.00, это же
как членного депутата (хотя я имею статус своя
полномочий однозначно) присоединяют Воронеж
и Хасбулатов. к 12.00

После совещания мы с Министром Обороны про-
изработали некоторый разговор с указанием
личащих, суть которого сводилось к тому, чтобы
руководство Верховного Совета непременно
с Президентом и Грабовским съезд, чтобы Хасбулатов,
Зоркин и Воронеж ехали в Крым к Президенту,
падать ему в ноги и просить "чардана".

В этом случае можно было бы надеяться на
как-то стабилизировавшую ситуацию.
Но они отказались от этого.

Одновременно этого, что описано в письме "чиновник
обучкир." в случае кризиса видят, что этого
водите не было сказано, поскольку (как утверждавший
обоюди) о "государственном перевороте" наше место
не было известно.

Что касается "учредивших" альянса со стороны ВС РР,"
что, видимо, предполагает о пограничной к Вам в
гражданской, расценено таковым образом.

Уважаемый Борис Николаевич!

Не сметь бояться излагать, опровергая что и как
подтверждают все эти факты, скажу одно:
я никогда не был "перевёртняком" и "издателем".

И если, действительно, я пишу - Вашего
доверия и по Вашему мнению такими способами,
что проще было подумать прошибло меня и как
однажды восстановил свою газету и состоящую
известных среди российского общества
личностей.

Остается до конца позицию
Уважаемый Борис

K. D. — Кодек.
28 октября 1994 года.

04.MAP1996# ~~5520~~

5520 /24

ЮРИЙ ВОРОНИН ВСПОМИНАЕТ

Бывший зампред ВС РФ собирается вернуться в политику

Евгений Красников

Былое

— НАСКОЛЬКО неожиданным для вас было появление указа № 1400?

— О готовящихся событиях мы знали заранее и неоднократно информировали об этом общественность. Вспомните события декабря 1992 года или марта 1993-го, вспомните августовские выступления Бориса Ельцина относительно артподготовки и сентябрьского наступления. Это же ведь было.

20 сентября в первой половине дня ко мне в кабинет зашел народный депутат РФ генерал армии Константин Кобец. По его словам, только что закончилась коллегия Министерства обороны, на которой присутствовали многие командующие войсками и округами. Константин Кобец сообщил, что коллегия была создана по инициативе министра обороны Грачева и по поручению Ельцина. На коллегии генералы узнали, что 21 сентября, возможно, последует введение прямого президентского правления, при этом Верховный Совет РФ предполагается разогнать. В связи с этим могут быть беспорядки и столкновения в Москве. Коллегия Минобороны приняла решение, что в этих событиях армия будет нейтральна и останется вне политики. Кобец предупредил нас об этом замысле, предложив, чтобы ВС предпринял акции упраждающего характера.

О готовящемся государственном перевороте руководство ВС предупреждало, конечно, не только Кобец, но и другие члены коллегии Министерства обороны, сотрудники администрации президента.

— Эти люди и ныне сохраняют свои высокие посты?

— Да, конечно.

— Их имена когда-либо публично назывались?

— Конечно, нет, но я думаю, настанет время, когда они станут известны.

— В сентябрьско-октябрьские дни в Белом доме вы возглавляли штаб обороны?

— Штаб обороны возглавлял не я. Его руководителями были Александр Руцкой, Владислав Ачалов, другие силовые министры. Решением съезда на меня было возложено руководство штабом по подготовке информационных материалов, листовок, плакатов, информирование о текущих событиях защитников Дома Советов. Кроме меня, в штаб входили народные депутаты Вениамин Соколов, Андрей Головин, Александр Соколов, Игорь Муравьев и другие.

— Принимает ли ВС РФ на себя ответственность за то, что произошло в Москве в сентябре—октябре?

— С точки зрения Конституции РФ и законов РФ, конечно, нет. Мы не призывали к государственному перевороту и не осуществляли его. В более широком политическом плане и на съезде, и на Верховном Совете лежит огромная доля вины. Народные депутаты сами все время шли на поводу команды президента и исполнительной власти, вносили многочисленные поправки в Конституцию, непрерывно расширяя полномочия президента, ущемляя полномочия представительных органов власти. При этом давать дополнительные полномочия было легко, а забрать их — невозможно. Собственно, на мой взгляд, ошибкой было и наше согласие учредить в России пост президента. Многие, наверное, помнят, что оно прошло на съезде с седьмого захода.

— Законодательная власть в итоге сентябрьско-октябрьского кризиса оказалась проигравшей стороной...

— Законодательная власть не проиграла — проиграла демо-
(Окончание на стр. 2)

Юрий Воронин вспоминает

17

(Окончание. Начало на стр. 1) кратия в России. Мы не готовились к сопротивлению. Я всегда убеждал своих коллег, что парламент — это лишь орган законодательной власти, а не силовая структура, в соответствии с этим мы и должны были действовать и действовали.

— То есть с 21 сентября, когда президент начал действовать силовыми методами, поражение ВС было предопределено?

— Оно было предопределено только потому, что команда президента была действительно настроена разрешить конфликт силой. Мы же нормальные люди. Конституционный суд принял решение, что указ неконституционен. 95% региональных Советов также отвергли этот указ. Что еще нужно? Все противостояние мог-

ло бы конституционно разрешиться в 2–3 дня.

— Но вас же предупреждали, что противоборство может вестись и жесткими методами?

— В руководстве Верховного Совета эту информацию мы оценивали по-разному. К примеру, Хасбулатов был уверен, что сила по отношению к нам будет применена. Я, наверное, единственный из членов Президиума был уверен, что до стрельбы по Белому дому дело не дойдет. Ведь тот же Кобец уверял меня, что в самом крайнем случае армия сыграет роль «голубых касок» ООН и разделит конфликтующие стороны.

— В те дни ходили упорные слухи, что премьер Черномырдин отговаривал президента от издания указа и выступал против жестких мер. Какова, по вашему

мнению, была роль Черномырдина в этом кризисе?

— Позиция Черномырдина в эти дни проявилась весьма ярко. Действительно, на первом этапе он не был сторонником силовых методов, но затем его мнение резко изменилось. 4 октября в 15 часов на Старой площади началось совещание субъектов Федерации. На нем Черномырдин заявил, что с этой кризисной ситуацией пора заканчивать. Аушев и Илюмжинов попробовали настаивать на продолжении переговоров с ВС. Черномырдин ответил: «Сколько можно? Это же нелюди, звери! Никаких переговоров больше никто с ними вести не будет!»

— Когда Белый дом начали обстреливать танки, оставалась ли у вас еще надежда, что какие-то воинские части придут к вам на помощь?

— Да. В те часы я сидел за столом президиума в зале Совета национальностей, ко мне такая информация приходила, а я о ней сообщал депутатам. В руках защитников Дома Советов было несколько милицейских раций. Понимали, что к нам идут на подмогу воинские части и москвичи.

— Сразу после штурма Белого дома началось немало разговоров, что вы погибли. Как вам удалось выбраться из здания?

— Когда спецгруппа «Альфа» стала нас выводить из Белого дома, то мы договорились, что первыми выйдут работники аппарата, затем депутаты, а последними — руководство ВС. Я выходил вместе с Агафоновым, Сыроватко и другими членами Президиума. Хасбулатова, когда нас выводили, сотрудники «Альфы» отодвинули в сторону, и он сел в кресло. Нам повезло, мы быстро проскочили двор, где избивали людей. Ночевала я в одном из домов соседнего микрорайона. Затем несколько дней болел.

— Будете ли вы пытаться возродить прежнюю законодательную власть, планируется ли нечто аналогичное «вороноевскому съезду» народных депутатов СССР?

— В одну и ту же реку дважды войти нельзя. Пытаться восстановить съезд и Верховный Совет сегодня уже, на мой взгляд, нереально.

— Предполагаете ли вы продолжить свою политическую деятельность?

— Да, такие планы у меня есть.

АЭН

ММВБ

ММВБ: результаты торгов 25 января

Вчера на Московской международной валютной бирже прошли очередные торги. Курс американского доллара составил 1544 рубля за 1 доллар США. Первичный спрос составил 58 млн. 300 тыс. американских долларов, предложение — 63 млн. 800 тыс. долларов США. Сделок заключено на сумму 62 млн. 550 тыс. долларов. Участвовало 58 банков.

Курс немецкой марки составил 882 руб. за 1 марку. Первичный спрос — 2 млн. 700 тыс. немецких марок, предложение — 13 млн. 020 тыс. марок ФРГ. Сделок было заключено на сумму 9 млн. 220 тыс. немецких марок. В торги участвовало 29 банков.

24 января на ММВБ прошли торги украинским карбованцем, по окончании которых был зафиксирован следующий курс укр. валюты — 0,4 рубля за 10 карбованцев. Первичный спрос — 0 укр. карбованцев, предложение — 4 млрд. 500 млн. укр. карбованцев. Сделок было заключено на сумму 3 млрд. 300 млн. украинских карбованцев при участии 6

КУРС ОБМЕНА ИНОСТРАННЫХ ВАЛЮТ ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЧИ В МОСКОВСКОМ АВТОМОБИЛЬНОМ БАНКЕ на 12 часов 25 января 1994 г. (в рублях, с учетом налога на импорт)

| Название банка | Доллар США | | Немецкая марка | |
|--|------------|---------|----------------|---------|
| | Покупка | Продажа | Покупка | Продажа |
| Авиабанк | 1530,00 | 1660,00 | 870,00 | 950,00 |
| Автобанк | 1520,00 | 1600,00 | 860,00 | 870,00 |
| Базис | 1550,00 | 1660,00 | 880,00 | 950,00 |
| Всероссийский биржевой банк | 1500,00 | 1600,00 | 850,00 | 920,00 |
| Деловая Россия | 1500,00 | 1650,00 | 880,00 | 960,00 |
| Издат-банк | 1540,00 | 1620,00 | 850,00 | — |
| Инкомбанк | 1530,00 | 1600,00 | 880,00 | 910,00 |
| Конверсбанк | 1550,00 | 1680,00 | 880,00 | 962,00 |
| Консенсус | 1560,00 | 1584,00 | — | — |
| Кредобанк | 1550,00 | 1610,00 | 870,00 | 920,00 |
| Кредит-Москва | 1500,00 | 1620,00 | 890,00 | 950,00 |
| Межкомбанк | 1523,93 | 1610,00 | 880,00 | 930,64 |
| Менатеп | 1540,00 | 1613,00 | 880,00 | 930,00 |
| Мосбизнесбанк | 1550,40 | 1615,00 | 882,17 | 920,70 |
| Московский банк | — | — | — | — |
| Сбербанка России | 1537,00 | 1622,00 | 880,00 | 929,00 |
| Мытищинский коммерческий банк | — | — | — | — |
| Московский межрегиональный коммерческий банк | 1550,00 | 1640,00 | — | — |
| НГС-банк | 1525,00 | 1610,00 | 885,00 | 1010,00 |
| Нефтехимбанк | 1540,00 | 1620,00 | — | — |
| РНКБ | 1445,00 | 1590,00 | 828,00 | 911,00 |
| Росбизнесбанк | 1550,00 | 1610,00 | 880,00 | 920,00 |
| Российский кредит | 1530,00 | 1590,00 | 890,00 | 940,00 |
| Росмединбанк | 1550,00 | 1630,00 | 870,00 | 920,00 |
| Связьбанк | — | — | — | — |
| Столичный Телебанк | 1525,00 | 1606,00 | 884,00 | 932,00 |
| ХЕЛП | 1500,00 | 1580,00 | 832,00 | 887,00 |
| Центркредит | 1570,00 | 1610,00 | 895,00 | 935,00 |
| Элексбанк | 1580,00 | 1600,00 | 890,00 | 820,00 |
| Эскадобанк | 1590,00 | 1650,00 | — | — |

Примечание. Код «1223» курса не означает наличия в банке валюты на момент публикации.